

проблем путем разрыва, уже в дошкольном возрасте приходят к мнению, что «брак — дело временное, и жизнь может быть счастливой только вне брака»; «лучше жить для себя, не жениться и не выходить замуж».

◆ Страйтесь разрушать такие незрелые детские представления и поддерживать ценности семейной жизни.

### **Советы родителям, воспитывающим детей в неполной семье**

- ◆ Постоянно общайтесь с ребенком, выслушивайте все его впечатления о проведенном дне; поддерживайте его желание быть понятым и услышанным вами, когда он рассказывает о детском саде или школе; оставайтесь все время с ним в контакте.
- ◆ Чаще хвалите, а не наказывайте малыша. Эмоционально стабильная и оптимистичная атмосфера в семье сохранит у него доверие к окружающему миру, укрепит чувство собственного достоинства и уверенности в себе.
- ◆ Учите ребенка заботиться о собственной безопасности, обращаясь за посторонней помощью конкретно и четко.
- ◆ Относитесь с пониманием к праву ребенка на воспоминания о прошлой жизни в семье, когда родители были вместе.

- ◆ **Помните:** терпимое и разумное сотрудничество расставшихся родителей после развода — определяющее условие благополучного развития ребенка в неполной семье.
- ◆ Помогайте ребенку осваивать навыки гендерного (соответствующего его полу) поведения.
- ◆ Развивайте широкие социальные связи неполной семьи для лучшей социализации ребенка; поддерживайте отношения с родственниками и друзьями.




---

ООО «Школьная Книга»  
127254, Москва, а/я 62  
Тел., факс: (495) 639-73-52  
Сайт: <http://www.bookpress.ru>  
E-mail: schoolbook@bk.ru

## **Воспитание ребенка в неполной семье**

*Воспитание детей  
в семьях разных типов*

**Выпуск 9**



Москва  
Школьная Книга  
2013

**С**реди неполных семей сегодня по-прежнему распространена «материнская» семья. Однако заметно увеличивается количество семей с одинокими отцами. Социологи прогнозируют увеличение неполных семей до 35–40 %.

Воспитательная атмосфера неполной семьи связана с жизненными обстоятельствами ее возникновения: с вдовством родителя, разводом или внебрачным рождением ребенка.

Как ни трагично образование неполной семьи на основе вдовства в связи со смертью одного из родителей, воспитательная атмосфера в такой семье считается более благоприятной по сравнению с другими обстоятельствами.

◆ Сохраняйте существующие родственные связи, которые дадут детям эмоциональную поддержку и восполнят дефицит общения; при этом оставшийся родитель будет пользоваться прежним уважением и помощью родных и близких.

**Неполноту семьи** отчасти компенсирует наличие в ней нескольких детей.

Известно, что в неполных семьях сестры и братья гораздо меньше конкурируют между собой и больше эмоционально привязаны друг к другу.

◆ Воспользуйтесь в ситуации неполной семьи неоценимой помощью бабушек и дедушек в воспитании любимых внуков.



Домашняя атмосфера в неполной семье, образовавшейся после развода родителей, отличается эмоциональной напряженностью.

В такой семье ребенок лишен возможности наблюдать опыт супружеских взаимоотношений своих родителей не только в их родительских ролях, но и как мужчины и женщины в брачном партнерстве.

Как дочь, так и сын принимают за норму всецелое доминирование женщины в доме, а это затрудняет усвоение ребенком первого опыта гендерных (межполовых) взаимоотношений мужчины и женщины.

В связи с этим условия воспитания ребенка в неполной семье могут оказаться затруднительными для здорового развития зарождающейся чувственности, с одной стороны, и романтизма, сердечной близости в отношениях с родными — с другой.

◆ Приложите максимум усилий для того, чтобы даже при отсутствии одного из родителей сформировать у сына и дочери качества музыкальности и женственности, необходимые для их будущей семейной жизни.

Развод родителей вызывает у ребенка постоянное беспокойство, мрачное настроение, тревогу, с которыми ему трудно справляться. Нередко дети в такой семье становятся упрямыми и капризными, а по мере взросления остаются инфантильными.

◆ Постарайтесь, чтобы в неполной семье, образовавшейся после развода, отношения между оставшимся родителем и ребенком не развивались по модели «ежовых рукавиц», когда мать берет на себя роль «строгого отца», дозирует проявление ласки к ребенку, особенно по отношению к сыновьям.

◆ Не проявляйте излишнюю опеку над ребенком и жалость к «сиrotинушке», которому все разрешается.

Иногда современные дети, наблюдая на примере своих разведенных родителей способ решения семейных